

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

## ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

### Diferencia de trato

Ninguno de los ministros de la República tan activo como el de la Guerra, ni ningún elemento tan subordinado como el militar.

Las reformas del señor Azaña, podrán tender a beneficiar a la nación, según el coro de alabadores incondicionales que disfruta este Gobierno, con mayor suerte en ese orden, que todos los conocidos y acaso por conocer.

Pero aunque esas reformas lleven esa tendencia, también llevan la de perjudicar al personal; tendencia que no creemos que sea el propósito principal, ni menos producto de intención malévolas; pero de hecho es evidente que los perjuicios para el personal son grandísimos.

Y no se diga que ello es necesario, porque aún no se puede afirmar si lo que viene haciendo el ministro es organizar o es desorganizar, que bien pudiera serlo. Ello le dará la práctica, la aplicación de las disposiciones asombrosas, que emanan de Buenavista.

Hasta ahora mereció el país más respeto a los reformistas militares. Planearon sus reformas y las llevaron a las Cortes. En ellas, con luz y taquígrafos, el país presenció siempre la controversia y el ministro demostró y convenció de la bondad de sus planes. Las Cortes como soberanas, aceptaron lo que estimaron conveniente y modificaron lo que les plugo.

Ahora no sucede tal cosa. Ahora que vivimos, según dicen, un régimen democrático, en que el pueblo se gobierna a sí mismo, es el pueblo el que menos importa y a quien se niega beligerancia y hasta el conocimiento previo de lo que tanto le interesa, como es la defensa del territorio y el porvenir de una colectividad tan importante como la militar.

Parece, por otra parte, como si se pretendiera practicar cierto divorcio entre los elementos militares y civiles.

Mientras, en otros ramos se crean cargos de ministro abajo, se aumenta personal y se exige de tributos, en lo referente al Ejército se realiza la campaña más desastrosa que jamás pudo nadie imaginar.

¿Por qué esta diferencia de trato? ¿Por qué el coro se limita a repetir que el señor Azaña es un sabio y que su obra es magnífica?

Y, sin embargo, ¡qué contraste! todos los sectores de la sociedad española, piden, gritan, protestan o exigen...

El clero, el comunismo, el anarquismo solicitan, protestan, amenazan...

Al ministro de Instrucción, piden unos escuelas; al de Fomento, obras públicas; al de Economía, que suba la tasa del trigo; al de Trabajo, que disminuya las horas y aumente los jornales.

Sólo al de la Guerra, ni le piden, ni le exigen, ni le protestan... ¿Es por eso por lo que continúa dándole en la cabeza a los militares su ministro?

Sería tan injusto como impolítico. Aunque el Gobierno crea que el pueblo lo quiere entrañablemente, no se debe confiar mucho.

Aunque todos los periódicos se deshagan en misiones y alabanzas, el pueblo no es tonto, observa y aprecia las cosas.

Está viendo, por consiguiente, que al personal de los otros departamentos no se toca.

¿Es que no encuentra nada que reformar más que en el Ejército?

### De la Dirección general de Seguridad

NOTA OFICIOSA

En la Dirección general facilitaron anoche a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El director general de Seguridad, después de una conversación mantenida con el ministro de la Gobernación, y debidamente autorizado por éste, cree de su deber manifestar lo siguiente: Con finalidad que sus autores concuerden y que

la Dirección general de Seguridad presume y ha de depurar, los elementos que no se resignan a ver llegar unas elecciones sin las convulsiones que anunciaron y parecen caer, se dedican estos días a producir en Madrid y fuera de Madrid, alarmas tan injustificadas como intolerables.

Fue en la mañana de ayer la invención del envenenamiento de las aguas; fueron durante la tarde y la primera hora de la noche los avisos telefónicos, y hasta la presencia personal para darlos, a los conventos, de peligros inminentes.

El pueblo de Madrid acogió con indiferencia la disparatada noticia de las aguas envenenadas. Pero no hubo igual serenidad en los que residen en algunos conventos; precipitadamente fueron tres de ellos desalojados, y en la mañana de hoy en algunos se han iniciado los traslados de muebles. Todo ello tan innecesario como perturbador.

Los autores de las noticias alarmistas serán encontrados por la Policía y su temeridad sancionada con energía. Pero ello no excusa la advertencia, de que colaboración, incoherente o no, de los que tanta fe prestan a las noticias exóticas de toda garantía de seriedad, sin tratar siquiera de comprobarlas en los centros oficiales, hace que la alarma transitoria de lo pintoresco y entre en la zona de lo peligroso, y ello no ha de ser consentido por las autoridades, que lo sancionará también en debida forma.

DICE EL SR. MAURA

El ministro de la Gobernación, señor Maura, hablando esta madrugada con los periodistas, rechazó de plano una serie de rumores alarmistas que vienen circulando estos días, los que han llegado a ser incluso creídos, en algunos conventos. Esto es lo más triste, porque los rumores han oído ser rechazados en el acto y no darles crédito alguno. Aconseja el ministro a cualquiera que perciba un rumor de esa índole, que llame por teléfono al ministerio de la Gobernación o a la Dirección general de Seguridad, y podrá adquirir todo el mundo el convencimiento de que los intentos de alteración de orden público encuentran al Gobierno prevenido y dispuesto a mantener la tranquilidad pública a todo trance, pues está decidido a que el período pre-eleitoral y las elecciones se celebren con la mayor suma de garantías y la más completa tranquilidad.

### Un sargento mata a su amante e intenta suicidarse

BARCELONA.—Esta madrugada a corra de las cuatro y media, cuando los últimos noctámbulos empiezan a confundirse con los primeros madrugadores, sintieron los que transitaban por la rambla del Centro bastante alarma al oír tres disparos de arma de fuego. Simultáneamente se vio caer heridos por los disparos a un hombre y a una mujer.

Recogidos por los guardias y transeúntes fueron trasladados a la Casa de Socorro de la calle de Barberá. La mujer, joven y muy bien parecida, presentaba una herida de arma de fuego en el cuello y otra, de bala también, en la región mamaria izquierda, ambas de pronóstico gravísimo. El herido presentaba una herida en la barba, en dirección de abajo arriba, que le atravesaba la boca bajo la lengua. Su estado fue calificado de grave. Después de la cura de urgencia, ambos heridos fueron llevados al Hospital Clínico, adonde se trasladó el Juzgado para tomarles declaración.

Cuando llegó el juez, la mujer había muerto ya. El hombre dijo que se llamaba Angel García Vela, de veintiséis años, sargento del regimiento de Alcántara, natural de Pino del Río. Vestía de paisano en el momento del suceso. Agregó que la

joven se llamaba Teresa Solá Valentí, de veintitrés años, y que con ella vivió algún tiempo maritalmente, hasta que por divergencias de carácter decidieron separarse. No obstante esto, como él pudiera observar que Teresa le conservaba cierto afecto, intentó reanudar las relaciones. Hace unos días llegó a oídos del declarante la noticia de que Teresa había establecido relaciones con otro individuo, y por esta razón esta madrugada fué a buscarla y proponerle reanudar las relaciones. La mujer se resistió al principio, y ello desesperó a Angel, que habló en términos violentos a Teresa, por lo cual ésta, lejos de cambiar de parecer, se negó rotundamente a los deseos de su ex-amante, y éste, en un momento de arrebató, sacó un revólver e hizo dos disparos contra Teresa y luego se volvió el arma contra sí y se disparó un tiro en la boca. Al herido se le ha practicado una operación para extraerle la bala, que está alojada en el paladar.

### Un crédito del Banco de Francia al de España

PARIS.—El gobernador del Banco de España y el conde de Limpías, consejero del mismo, saldrán mañana para Madrid. Los otros delegados es posible que marchen también mañana, pero por la noche. La misión que les trajo a París, o sea la obtención de un crédito exterior, puede darse por terminada en su primera fase. Esta fase se refiere al crédito del Banco Internacional de Pagos, próximo a vencer. El crédito, según noticias de los centros financieros parisienses bien informados, será liquidado con avances del Banco de Francia, mediante la garantía del oro español situado en Londres. El tipo de interés será el oficial del Banco de emisión francés para esta clase de operaciones, o sea, el tres y medio por ciento. El Banco de Francia viene a reemplazar así al Banco Internacional de Pagos.

Para la segunda fase no hay tampoco inmovientes en el mercado francés. No decimos con ello nada que no esté implícito en las noticias facilitadas en la Embajada, que habrán transmitido las agencias, en las cuales la operación se cifra bastante por encima de los tres millones de libras del crédito del Banco Internacional de Pagos o del oro de Londres. La política de créditos no termina con esto.

Aquí se afirma que los créditos tendrán a aumentarse. Crecerán en la proporción que crezcan las garantías reales que nuestro país ofrezca, bien sea en oro, bien en valores internacionales. La primera garantía, quizá de mas inmediata entrega, sería depositada en Burdeos o en otra plaza bancaria de Francia. Estos créditos conciernen a la nacionalización de cobres y política monetaria.

La realización de este incremento de crédito, depende, por lo tanto, de la decisión con que España este dispuesta a llevar su política monetaria, pero en este sentido se afirma y todos los indicios vienen a confirmarlo, que la determinación del Gobierno español es decidida y que su traducción en obras se percibirá en breve, en proporciones de cierta cuantía.

El periódico «L'Informacion» señala que se trata de una operación provisional en espera de un programa positivo de forma monetaria, al cual, como se sabe, se someterá a la aprobación de las Cortes. El mismo periódico habla de la baja que la peseta ha experimentado hoy, suponiéndose influida por el hecho de que la operación concertada en París no sea de la amplitud que se suponía. Pero este diario financiero, en las noticias que sobre el crédito publica, demuestra falta de información, pues no se refiere sino a la primera fase de los créditos.

### Firma del convenio entre los dos Bancos emisores

PARIS.—El Banco de Francia comunica haber firmado un convenio con el

### Se producen alborotos en un mitin que celebraba en Oviedo don Melquiades Alvarez

En el teatro Campoamor. Varios discursos

OVIEDO.—En el teatro Campoamor, como estaba anunciado, comenzó, a las siete de la tarde, el mitin del partido republicano-liberal-demócrata, que acudida D. Melquiades Alvarez, el cual debía continuar el discurso comenzado en el Palacio, de Madrid, interrumpido a causa del accidente que sufrió el orador.

El teatro estaba completamente lleno, ocupando los palcos muchas señoras, viéndose en los alrededores del teatro muchos automóviles de casi todos los pueblos de la provincia. También había grupos de curiosos.

Al aparecer en el escenario el ex presidente del Congreso fué saludado con una ovación. El Sr. Alvarez tomó asiento en la presidencia del acto con el Comité local del partido, que preside D. Fermín Landeta, y cuyo vicepresidente es el ex alcalde D. Marcelino Fernández.

El Sr. Landeta pronunció breves palabras, recomendando la máxima atención para escuchar el discurso del jefe del partido. Don Alfredo Martínez habló a continuación, defendiendo al Sr. Alvarez de los ataques que le dirigen quienes le combaten, negándole ideas republicanas. Recordó toda la actuación política de don Melquiades Alvarez, quien comenzó rechazando una cartera que le ofreció Sagasta la primera vez que el tribuno asturiano alcanzó representación parlamentaria. Historió lo ocurrido cuando la huelga de agosto del 17, en que fué D. Melquiades preso, trayéndolo desde Gijón a la capital la Guardia civil. También se avino esconder en su casa a Manuel Llana, que huía de la persecución de que le hacían objeto las autoridades. Añadió que el señor Alvarez había figurado en todos los complotos que hubo durante la Dictadura, y terminó diciendo que su misma proposición de Cortes Constituyentes revela bien clara la idea básica de que fuese el pueblo quien decidiera de su suerte.

Seguidamente habla Francisco Becerra, que comienza examinando la característica de la lucha electoral que va a desarrollarse en Asturias, examinando los programas de todos los partidos que van a intervenir en ella.

### Suena un disparo y comienza la alarma natural. Bofetadas y estacazos

El orador ataca rudamente al partido republicano radical-socialista, partido formado ayer, y cuyo programa no puede satisfacer a nadie.

En este momento se oye en el teatro una detonación semejante a la explosión de un petardo o un disparo de pistola, siendo imposible desde este instante escuchar al orador por el barullo que se promueve y las constantes interrupciones de que es objeto.

Intenta hablar después Manuel Travieso, al que tampoco es posible oír por las interrupciones y el escandalazo que hay en la sala. Sólo se entiende al orador, que se muestra partidario de la unidad nacional.

Don Ramón Alvarez Valdés levántase a continuación, pero ya el griterío es imponente, repartiéndose bofetadas y estacazos en el patio de butacas y en los distintos pisos del teatro. A éste llegan también los gritos que la gente estacionada en los alrededores del Campoamor profiere de continuo.

En este momento el diputado socialista Teodomiro Menéndez abandonó el local, volviendo a entrar a los breves instantes, y diciendo: «Señores: esto ya es una catástrofe, y creo deben abandonar el local las señoras.» Estas palabras aumentaron el pánico, que ya era dueño de muchos espectadores, comenzando el desfile de las señoras y de mucho público; pero no pudieron abandonar el local, porque las puertas laterales del teatro estaban cerradas, y las principales habían sido destrozadas por grupos de asaltantes. Al fin, protegidos

Banco de España sobre un crédito de 300 millones de francos, suma con la cual España podrá atender con el Banco Internacional de Pagos al vencimiento próximo de un crédito de tres millones de libras esterlinas. Este nuevo crédito servirá también para impedir la especulación sobre la peseta.

En los Centros financieros indican que también se concertará un crédito pro estabilización con España inmediatamente después de la apertura de la Asamblea.

### Agresiones de los revoltosos

El grupo de revoltosos que penetró en la sala se dirigió a pedradas y palos contra las personas que ocupaban el escenario, agrupándose éstas alrededor del señor Alvarez y protegiéndolo.

Han resultado varios heridos, curándose algunos en las farmacias inmediatas, otros en la Casa de Socorro y otros en sus domicilios.

### La Guardia civil atacada

La Guardia civil tuvo que dar algunas cargas, y hubo, al fin, de hacer disparos al aire, pues los grupos la atacaban.

Como después de las nueve y media de la noche seguían los revoltosos en los alrededores del teatro, la Benemérita volvió a cargar, resultando heridos Aurelio Lorenzo, José Fernández, Francisco Martínez, Antonio García, José Pintado, Manuel Menéndez, Santos Caviedes, Vicente García y Luis Menéndez. Las lesiones de este último son graves.

### Salen del teatro el Sr. Alvarez

Don Melquiades Alvarez salió muy tarde del teatro, rodeado de un grupo de correligionarios. Se asegura que el partido republicano-liberal-demócrata, en vista de lo ocurrido, dará una nota oficiosa, en la que cree anunciará su retirada de la lucha electoral.

El sumisivo teatro Campoamor ha sufrido grandísimos desperfectos, pues, además de las puertas principales, las butacas y los cristales, sufren otros deterioros de importancia. La Guardia civil, que acudió cuando comenzaron los sucesos, fué apedreada, resultando varios guardias heridos. También un guardia de Seguridad fué apaleado por los revoltosos.

### Más heridos

Se sabe que han ingresado en el hospital, heridos de bala, Héctor Fernández, de veinte años, grave; Jesús Larriva, de veintitrés años, gravísimo; y Antonio Pérez, de veintiséis, leve.

### Salen a la calle una compañía de Infantería

Como los grupos seguían estacionados ante el teatro, por creer que en el interior del edificio había escondidas algunas personalidades del partido republicano-liberal-demócrata, se hizo preciso que saliera una compañía de Infantería del regimiento que guarnece esta capital. La presencia de los soldados en la calle bastó para que los grupos se disolviesen, restableciéndose la tranquilidad. No se ha practicado ninguna detención.

### Asalto al Circolo del partido de D. Melquiades

Varios grupos asaltaron anoche el Circolo del partido republicano-liberal-demócrata, instalado en la calle de Cimadevilla, rompiendo papeles, destrozando los muebles y arrojando toda clase de enseres por los balcones.

### Don Melquiades Alvarez llega a Gijón

GIJÓN.—A la una de la madrugada, acompañado de varios ex-diputados y amigos, ha llegado en automóvil a ésta, procedente de Oviedo, D. Melquiades Alvarez, quien se aloja en el domicilio del ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, D. Ramón Argüelles, hijo político del ilustre tribuno.

### NOTICIAS OFICIALES

#### Dice el ministro de la Gobernación

Esta madrugada los periodistas han visitado al ministro de la Gobernación para pedirle detalles de los alborotos ocurridos en Oviedo, en el teatro de Campoamor con motivo de un mitin organizado por el partido liberal democrático. El Sr. Maura dijo a los periodistas:

«Tengo noticias de que, en efecto, se anunciaba un mitin en aquel teatro, en el que habían de intervenir D. Melquiades Alvarez y el Sr. Alvarez Valdés. Según me dicen de la Dirección general de Seguridad, parece que los alborotadores partieron de dentro del local y al llegar al exterior, la gente que se había estacionado en los alrededores del teatro trató de forzar la entrada y conteste motivo se produjeron los alborotos en la calle con más intensidad que dentro del teatro. Intervino la Guardia civil, y, como la gente de la calle le arrojara algunas piedras, la fuer-

za hizo unos disparos al aire y el tumulto se disolvió rápidamente, sin más consecuencias. Más tarde pudo ser desalojado el local, y, según me dicen, han resultado algunos contusos, pero del choque habido entre los propios asistentes al acto.

Terminó el ministro lamentando sucesos de esta naturaleza, porque, a su juicio, indican una falta de civismo bien deplorable.

### Fiesta de Aviación a beneficio de los obreros parados

Mañana se celebrará en el aeródromo de Cuatro Vientos una fiesta de aviación organizada por el Aero Popular, con la cooperación de las Aeronáuticas civil y militar y del Ayuntamiento, a beneficio de los obreros sin trabajo.

A las ocho de la mañana habrá carreras de aviones de caza, vuelos de turismo, a cinco pesetas; ascensos en globo cautivo, a 5 pesetas; descensos en paracaídas.

De las seis de la tarde a una de la madrugada, vuelos de turismo, a 10 pesetas; ascensión en globo cautivo, a 25 pesetas; descensos en paracaídas, concurso de vuelos aerobáticos y de navegación, evolución de grupos de escuadrillas, suelta de globos libres, subastándose los puestos de los tripulantes, y elección de la honoraria Aviación 1931; exposición de Aeronáutica y gran verbena, amenizada por dos bandas de música.

El precio de la entrada será de 0,25 para los niños, de 0,50 para señoras y de una peseta para los caballeros.

Los dulces podrán recogerse, entre otros lugares, en el Aero Club hasta hoy por la noche y durante todo el día de mañana en el aeródromo.

Se ha organizado un servicio de autobuses, al precio de una peseta el asiento, que saldrán de las plazas de España, Manuel Becerra, Caño, estatua de Castelar y Gijón de Cuatro Caminos.

### Información de Marina

#### Botadura de un buque

CADIZ.—En los talleres de la Construcción Naval se celebró la botadura del barco «Campomanes» con destino al puerto de Riqueles, que mañana la señora de Maniquer, que fue osegurada con una puertera de platino y diamantes. La botadura se realizó con toda solemnidad y asistieron al acto autoridades y mucho público. La nave fue bendecida por el arcipreste de Puerto Real. Los obreros rieron al señor Maniquer que apoyó la puertera de que se consueya un nuevo barco para evitar el despido.

#### El crucero «Méndez Núñez»

FERRÓL.—El crucero «Méndez Núñez» ha zarpado para Ferról, con objeto de efectuar ejercicios de tiro.

#### Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

Esta Sociedad celebró Junta anual de socios, bajo la presidencia del contraalmirante D. Luis de Cabera y Uruburu.

Se requirieron varios señores consejeros a quienes correspondía cesar este año, y se nombró nuevo vocal a D. Faustino Menéndez Pidal, abogado y del Cuerpo Administrativo de la Armada, y para ocupar el cargo de secretario general que durante cincuenta años había desempeñado el culto escritor D. Pedro de Novo y Cosson, que falleció a principios de este año, fue elegido el jefe de la Armada don Juan Carré y Chicarro.

La Sociedad, con el exclusivo empleo de sus botes y lanzacabos, ha salvado, desde que se fundó, las tripulaciones completas de 123 buques y ha registrado y premiado hechos de abnegación y valor, que arrojan un total de 12.496 vidas salvadas de las olas.

### Las fiestas de la República

Ayer por la tarde, el alcalde de Madrid, señor Rico, estuvo visitando las cinco talleres en los cuales el artista valenciano, D. Tadeo Villalba, está construyendo parte de las carrozas y objetos artísticos que han de figurar en la cabalgata del próximo martes y en la retreta militar del día 25.

Como se sabe, en la cabalgata figurarán carrozas alegóricas de todas las provincias españolas. En los talleres del señor Villalba vimos, ya casi terminadas, las siguientes:

La de Castilla la Nueva, que, por delante, reproduce la hornacina del puente de Toledo con las imágenes de San Isidro Labrador y Santa María de la Cabeza. En la parte posterior se reproduce un detalle de la casa del Greco, de Toledo.

La de Aragón y Navarra representa el episodio de Agustina de Aragón. Es la cima de un cerro. En lo más alto se destaca la figura recia de Agustina, al lado del cañón. En un plano inferior, otras dos figuras completan el grupo. Una de ellas es un combatiente muerto, abrazado a la bandera española. El alcalde dedicó a esta obra grandes elogios. El artista, sin acumular detalles, ha conseguido el efecto dramático.

En la carroza de Barcelona aparece la diosa Minerva sobre un fondo que son las Montañas de Monserrat. En la parte superior se ven unas alegorías a la Barcelona industrial. En la posterior, unas muchachas realizarán las operaciones del arte textil. Alrededor de la carroza se reproducirán aspectos de los jardines barceloneses.

La carroza representativa de Levante, es un bello jardín con detalles escultóricos. Al fondo se ve el famoso castillo de Sagunto. En uno de los lados se reproducen las palmeras de Elche y, en el otro, los naranjos y olivos de la región. Detrás se ve la entrada de una barraca murciana.

Castilla la Vieja se simboliza por un campo de trigales. En el centro se levanta un arco romántico, bajo el cual pasa a caballo el Cid Campeador.

Representa la carroza de Baleares, Tenerife y Las Palmas, una típica masía ornada con plantas de tabaco, azúcar y plátanos. En el centro se ve el pico de Tede, coronado por las nieves perpetuas. En la parte posterior se reproducen las renombradas cuevas de Artá.

Asturias y Galicia están representadas por un clásico horreo repleto de grano, rodeado de manzanos.

En la carroza de Andalucía, se ha reproducido un típico patio con su fuente. En la parte superior ira la campana de la Torre de la Vota, y en los costados las célebres columnas de Córdoba. Destacan en toda esta obra las admirables imitaciones de azulejos y otros detalles de ornamentación andaluza. Constituye la parte posterior, una clásica reja andaluza, en la cual irán pelando la pava una pareja de enamorados. En el patio se interpretarán bailes regionales.

También construye el señor Villalba la carroza de la Diputación titulada «Exaltación del trabajo». Tiene diez metros de longitud y seis de altura. Un grupo numeroso de obreros simulará que está terminando de labrar en un gran bloque de piedra, la figura de una mujer—la República—que está amamantando un niño—el porvenir—. El rostro de la mujer tiene diez metros de altura.

En los talleres del señor Villalba se están construyendo también los faroles que han de llevar los personajes que han de tomar parte en la retreta militar del próximo jueves. Son aplanados, de dos caras. Los bastidores son de madera contrachapada de siete milímetros, cubiertos de tela. En los mil faroles contruidos, hay más de setecientos modelos distintos, en la forma y alegorías. Los portabujías son de metal, y las velas se han fabricado especialmente para esta fiesta. Son de parafina y cera, y tienen una duración de siete horas.

En los cinco talleres trabajan cons-

tantemente, día y noche, ciento setenta y cinco obreros. Entre ellos vimos a una de las hijas del señor Villalba que, ataviada con un «mono» blanco, lleno de pintura y engrudo pegaba afanosa las lallas pintadas a los bastidores de los faroles.

Todo esto, estudios, preparativos y ejecución, se ha realizado en el corto plazo de tres semanas.

#### LA BANDA MUNICIPAL DE BARCELONA

En el rápido de Barcelona llegó anoche a Madrid la Banda Municipal de Barcelona, para tomar parte en los festejos organizados por el Ayuntamiento.

En la estación del Medidía recibieron a los expedicionarios el maestro Villa con los elementos que componen la Banda Municipal madrileña, de uniforme; el maestro Acevedo, vocal de la Comisión organizadora de los festejos y presidente de la Asociación de directores de Orquesta de España cuya representación ostentaba; la Junta directiva de la Casa de Cataluña y numerosos miembros de esta entidad.

A la llegada del tren se tributó a los músicos catalanes una cariñosa ovación.

El maestro Villa saludó al maestro La Motte de Grillon, director de la Banda de Barcelona y le dio la bienvenida en nombre del alcalde, que no pudo asistir por tener que tomar parte a la misma hora en un acto político.

La Banda, compuesta de ochenta y tres músicos, dará su primer concierto esta noche, en la Plaza de Toros; otro mañana, en el Monumental Cinema, y este mismo día, por la tarde en Rosales el último.

Regresarán a Barcelona el lunes por la mañana.

### Notas Militares

#### Comandante militar de Madrid

Ha cesado en el disuelto Gobierno de esta plaza el general de la división de Caballería D. Cristóbal Peña Abián, haciéndose cargo de la Comandancia militar de esta plaza y mando y despacho de la primera división orgánica el general de la primera brigada D. Rafael Rodríguez Rivera.

#### Ampliación del decreto de retiros

El ministro de la Guerra ha telegrafiado a las distintas regiones lo siguiente:

«Oficiales de las distintas Armas y Cuerpos Ejército que presten servicio en unidades activas o de reserva, centros o dependencias militares o en situación de reemplazo disponibles o supernumerarios y deseen acogerse penencias retro con sujeción precepto decreto 25 abril último, pueden desde luego solicitarlo aun cuando estén comprendidos excepciones señaladas artículo 4.º del mismo, remitiendo con urgencia a mi gabinete militar instancias y certificado prevenido.»

Segun esta ampliación, queda sin efecto el límite que se señaló de contar mas de tres años para obtener el retiro forzoso por edad a los oficiales que optasen a los citados beneficios.

#### Supresión de diversas jerarquías

Se ha dictado el siguiente decreto de Guerra:

«Artículo primero. Quedan suprimidas las categorías de consejero togado, intendente de ejército, interventor general de ejército, inspector medico de primera clase e inspector farmacéutico de segunda clase en los Cuerpos Jurídico Militar, Intendencia, Intervención, Sanidad Militar (Medicina) y Sanidad Militar (Farmacia), respectivamente.»

Artículo segundo. En lo sucesivo, las categorías mas elevadas en dichos Cuerpos serán: La de auditor general, en el Cuerpo Jurídico Militar; la de intendente general e interventor general; en los de Intendencia e Intervención; la de inspector medico, en Sanidad Militar (Medicina), asimilados todas ellas a general de brigada, y la de subinspector farmacéutico de primera clase, en Sanidad Militar (Farmacia), asimilada, como actualmente, a coronel.

Artículo tercero. Si dentro de cada Cuerpo, en algun caso, a un auditor o inspector se contritiese cargo que por razón del mismo hubiera de tener a sus órdenes otro auditor o inspector del mismo empleo, el decreto que expida el Gobierno al hacer el correspondiente nombramiento constituirá el título de su jerarquía superior, que se hará extensible por un distintivo especial y llevará anexa una gratificación no superior al veinticinco por ciento del sueldo correspondiente a su empleo.

El trabajo, los excesos, las preocupaciones, debilitan al hombre.

**HIPOFOSFITOS SALUD**

regenera la sangre y vigoriza los nervios y músculos alejando la DEBILIDAD, AGOTAMIENTO y NEURASTENIA

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Producto inalterable y de uso todo el año.

No se vende a granel.

**FIJESE**

Durante los días de las FIESTAS DE LA REPUBLICA

**OPTICA SANTA LUCIA. Cruz, 16.**

venderá todos los modelos de gafas a precios reducidos

**APROVECHE ESTOS DIAS para comprar las mejores gafas por el precio más barato.**

Grandes rebajas en las recetas de médico oculista, garantizando la exactitud en el despacho de las mismas.

Gafas níquel con cristales, desde.....	Pesetas
Gafas enchape oro, con cristales, desde.....	5,00
Gafas imitación concha con cristales, desde.....	10,00
Cristales sueltos, desde.....	8,00
	1,50

**CELEBRE LA REPUBLICA con lo que ahorrará comprando sus gafas en esta casa.**

Artículo cuarto. Los que posean actualmente alguna de las categorías suprimidas la conservarán con todos sus derechos hasta su amortización total. El Gobierno podrá, no obstante, designarlos para los mismos cargos o destinos que se asignen dentro de cada Cuerpo a las categorías superiores que se establecen por este decreto.

### Carreras de caballos

#### El Gran Premio de Madrid

Mañana, domingo 21 de junio, se celebrará la vigésimo cuarta reunión de la temporada, con el siguiente programa:

Premio Valencia (gentlemen-Riders); 4.000 pesetas; 2.200 metros. Siete inscritos.

Premio Jerez (Venta); 3.000 pesetas; 900 metros. Nueve inscritos.

Premio Carrión. 4.000 pesetas; 1.100 metros. Nueve inscritos.

Premio Ayuntamiento; 7.000 pesetas; 1.800 metros. Ocho inscritos.

Gran Premio de Madrid. 50.000 pesetas; 2.500 metros. 14 inscritos.

Premio Levante; 4.000 pesetas; 1.600 metros. Siete inscritos.

El Gran Premio de Madrid promete ser una carrera interesantísima, ya que si «Atlántida», la torda del conde de la Cigera, será gran favorita, no le irán a la zaga «Duende», «Pipón» y «Sorrento».

Las cinco carreras restantes serán digno marco de la ciudad.

### SEVILLA

#### La Asamblea agraria

SEVILLA.—Se ha celebrado en el teatro Floréns una importante Asamblea agraria, a la que han asistido nutridas representaciones de las Cámaras Agrícolas de la provincia y de la Cámara Agrícola de Córdoba.

La Cámara Agrícola de Jaén envió su adhesión. Presidió el acto el presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, don José Cuesta. Pronunciaron fogosos discursos el presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla y otros significados labradores. Combatieron el sistema de alojamiento de los obreros, que estiman in moral y dijeron que esto no se hace en ningún país. Que en todas partes se atiende al problema del paro forzoso con recursos que arbitra el Gobierno con lo cual el peso de la labor se reparte entre todos los ciudadanos de la nación, en lugar de hacerlo como en Andalucía, siendo una sola clase la que soporta este peso. Hablaron también de la necesidad de fomentar el crédito agrícola para librar a los labradores de la usura, estuvieron conformes en que en las medidas que se adopten por el Gobierno sobre el campo andaluz deben ser escuchados los labradores, que son los únicos que entienden este problema. Acordaron también que vaya una Comisión a Madrid para que se entreviste con el Gobierno. Las conclusiones adoptadas son idénticas a las de Córdoba. Una nutrida Comisión marchó al Gobierno civil, entrevistándose con el señor Montané, con el que cambiaron impresiones sobre el particular. Hicieron presente al gobernador su disgusto por la orden de retirada de las máquinas agrícolas, contestándole que esta medida había sido adoptada por la fuerza de las circunstancias; que él no recibe solamntes Comisiones de patronos, sino también de obreros, y a los alcaldes de los pueblos, los cuales le daban cuenta de la crítica situación que creaba la falta de trabajo por el uso de las máquinas agrícolas y para evitar que continuaran los obreros en sus propósitos de destruir las máquinas, dió orden a los alcaldes para que allí donde no estuviesen conformes fuesen éstas suprimidas temporalmente.

**COMPANIA ESPAÑOLA DE NEUMATICOS**

The **GENERAL TIRE**

KILOMETRAJE NUNCA IGUALADO

**BARCELO, 15, MADRID**

**Teléfonos 42535 y 42536**

# CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

## CORCHO HIJOS, S. A.

Saneamientos :: Calefacciones

... Cocinas de todas clases ...

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID:  
CALLE DE RECOLETOS, 3

## LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguís, roses, sombreros de Guardia civil, y correajes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS  
Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

MAQUINAS ESQUILADORAS PARA TODA CLASE DE GANADOS

## STEWART

AFILADORAS · ACCESORIOS  
PIEZAS DE RECAMBIO

Precios especiales al elemento militar

Ventura Rodriguez, 7



Para presupuestos y pedidos

DIRIGIRSE A LA CASA

F. LARRAZ

MADRID - Teléfono 32216

## HIJO DE MIGUEL MATEU

Máquinas-Herramientas y utillaje en general. Tubería, Hierros, etc.

Serrano, 16

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

## ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1

MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

## La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Paniega, 47, 1.º

## CACHO, FERNANDEZ Y C.ª

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL · COJINETES · PISTONES · SEGMENTOS

Santa Teresa, 7. Teléfono 30-047

MADRID

## Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

## Noticias políticas

### Reunión de ministros en la Presidencia

El presidente del Gobierno provisional recibió anoche en su despacho oficial a los ministros de Trabajo, Comunicaciones y Economía.

Los dos primeros llegaron juntos y conferenciaron con el Sr. Alcalá Zamora durante una hora. El Sr. Nicolau acudió poco después de la marcha de los señores Largo Caballero y Martínez Barrios y habló con el jefe del Gobierno largo rato. Preguntaron los periodistas al Sr. Nicolau qué asuntos había tratado con el presidente, y contestó que puso a su firma los decretos que se aprobaron en el Consejo de anteañoche.

—Además—dijo—le he hablado de un rumor que he conocido hoy y que se refiere a la posible elevación de los derechos para la importación de conservas en Francia. He encargado rápidamente la comprobación de la noticia. Si es cierta, se ocasionarán a nuestros productores verdaderos perjuicios y será preciso tomar medidas de defensa en son de represalias. Desde luego, una resolución como esa de parte de Francia dificultará la reanudación de las negociaciones comerciales, que estaba próxima.

El Sr. Nicolau, luego de una pausa, y sonriendo, añadió:

—Después de todo, muchas veces es preciso reunir para que se llegue más pronto a un arreglo...

Los Sres. Largo Caballero y Martínez Barrios manifestaron a los informadores que su conferencia con el presidente sólo tuvo como causa el deseo de los tres de conseguir la solución del problema de los despedidos de la Telefónica.

—Esta es una cuestión—añadió el ministro de Trabajo—que nos preocupa a todos y es preciso arreglarla.

A las nueve y media de la noche salió de la Presidencia el Sr. Alcalá Zamora.

—Por afectar el asunto de los despedidos de Telefonos a los departamentos de Trabajo y Comunicaciones—dijo—, he conferenciado con los dos titulares. El señor Nicolau ha venido para entregarme unas notas de la cosecha de trigos y del pago de los derechos arancelarios por los trigos exóticos, que aún está por resolver.

El presidente anunció a continuación que mañana hará su viaje de propaganda electoral a Jaén.

—Fui en el rápido hasta Espeluy—añadió—y desde allí, en automóvil, me dirigí a la plaza de toros para tomar parte en el mitin. ¡Allí tendré una hora de bendita libertad! Esta es la ventaja inapreciable de ser candidato sin apoyo oficial.

—Luchará usted por algún otro sitio? —No. Sólo presentaré mi candidatura por Jaén.

—¿Tampoco por Valencia?

—Tampoco. Yo no quiero ir a la lucha más que por Jaén, donde tengo mi casa y donde trabajé toda mi vida. Por lo demás, a otros sitios sólo podría ir en paz, pero no en guerra. La lucha me la presentan en Jaén y yo no puedo desertar de ello.

El subsecretario de la Presidencia, don Rafael Sánchez-Guerra, habló ayer con los informadores políticos, enterándose de las causas del disgusto que exteriorizaron anteañoche. Les aseguró que en el ánimo del Gobierno estuvo siempre el deseo de facilitarles el trabajo, y expresó su creencia de que todo se debió a una mala interpretación. Les anunció que hoy serán recibidos por el presidente del Gobierno provisional.

Participó que había estado en la Presidencia el gobernador de Barcelona, señor

Esplá, para conferenciar con el Sr. Alcalá Zamora y darle cuenta de sus primeras impresiones recogidas en la ciudad condal.

También estuvo en la Presidencia el presidente del Tribunal Supremo.

### El Centro General de Pasivos de España

La Junta directiva del Centro General de Pasivos de España ha visitado al ministro de Hacienda para confirmarle personalmente la felicitación que le fué dirigida por el advenimiento de la República, así como por su nombramiento para dicho cargo y para entregarle una exposición en que se pide remedio para la adversa situación económica de un determinado número de retirados ancianos que no han obtenido compensación alguna para contrarrestar la creciente carestía de la vida.

### EN GUERRA

El Sr. Azaña manifestó a los periodistas que al Consejo del martes próximo llevará un decreto reorganizando el Cuerpo de Aviación y creando la escala general del Aire.

El ministro trabaja también en la confección de un nuevo plan de estudios para las Academias militares, cuya reforma aparecerá en breve.

El viaje que proyectaba el Sr. Azaña a la Academia de Infantería para la entrega de una bandera ha sido aplazado hasta la semana que viene.

Añadió el ministro de la Guerra que hoy aparecerá en el «Diario Oficial» el retiro de los coroneles que han elevado instancia con este objeto.

Por lo que atañe a la revisión de los ascensos concedidos por méritos de guerra, manifestó que se halla pendiente del informe de la Auditoría.

El ministro recibió la visita de una comisión del Ayuntamiento de Santurce, otra de ordenanzas del ministerio, el alcalde de Cartagena, para tratar de la permuta de unos terrenos correspondientes a Guerra; el Sr. Serrano Batanero, los generales Pérez de Lema, Redondo Nieves y Soler, y el coronel Roca Lafuente.

### EN TRABAJO

El ministro de Trabajo participó a los periodistas que el alcalde de Carabanchel le había visitado para interesarlo en la apertura de una calle, que proporcionará trabajo a numerosos obreros.

Una comisión de Talavera de la Reina le visitó, para pedirle la constitución del Jurado mixto rústico circunstancial. El ministro dió órdenes para que inmediatamente se constituya.

Un representante de la fábrica de Lema, en Bilbao, le pidió la intervención del delegado del Trabajo en un conflicto allí planteado. Este mismo delegado se trasladará a Santander, donde hay anunciada una huelga de los obreros de la Confederación del Ebro, que solicitan aumento de salarios.

En Gijón se ha resuelto la huelga de estibadores del Musel. En Linares se declaró en huelga los obreros de tres minas, por el castigo que se impuso a un compañero, y se ha resuelto el conflicto con la intervención del delegado en La Carolina, por una cuestión relacionada con el Economato, transmitiendo el ministro las órdenes de que de ningún modo la Compañía retenga jornales de los obreros para suplir las faltas de pago del Economato.

También los delegados especiales intervendrán inmediatamente en la huelga agrícola de Antequera, en otra de Málaga y en la de los panaderos de Alcalá de Guadaíra, en Sevilla.

En Cádiz el delegado ha intervenido en

el conflicto planteado en Jerez por ser portugueses los obreros que trabajan en varias viñas. El ministro ha dado órdenes para que el delegado se entere si los contratos son anteriores al decreto que prohibía el trabajo de los extranjeros con perjuicio de los nacionales. Si son posteriores, se rescindirán, y los obreros portugueses serán sustituidos por los españoles.

En Cáceres y Badajoz se constituirán los Comités mixtos rústicos, y el ministro ha dado órdenes en este sentido.

### El Sr. Lerroux, a Barcelona

Esta noche, en el expreso, sale para Barcelona el ministro de Estado, señor Lerroux, acompañado de algunos amigos políticos.



## Barcelona

### El general López Ochoa se presenta candidato como republicano independiente

BARCELONA.—El general López Ochoa, al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas, se refirió a los incidentes ocurridos ayer en Girona, a los que ha quitado importancia.

—Me interesa hacer constar, sin embargo—añadió—, que al reconvenir al gobernador civil por no haber acudido al Ayuntamiento lo hice porque, estando la plaza en estado de guerra, yo asumía el mando tanto militar como civil y quedaban a mis órdenes las demás autoridades. Por lo demás, y después de las explicaciones que dió el Sr. Simó, queda la cordialidad restablecida.

Ahora—continuó—debo dar a ustedes una noticia interesante. He decidido presentar mi candidatura por Barcelona en calidad de republicano independiente, y si salgo elegido diputado, el Ejército se dará cuenta inmediatamente de mi decisión, porque han de saber ustedes que yo hasta ahora he sido apolítico, y como capitán general me está vedado tomar parte en actos políticos y hacer campaña electoral; pero en uso del derecho que la ley me concede como ciudadano, y habiéndome definido en mi libro «De la Dictadura a la República», publicado recientemente, los posibles electores saben ya a qué atenerse respecto de mi ideología. Desde luego no tomaré parte en ningún acto de propaganda electoral, y en caso de que obtuviera una representación par-

lamentaria se vería si era incompatible mi cargo con el de diputado.

El general López Ochoa se abstuvo de aclarar la razón de peso que le obliga a cambiar de actitud, explicación que dará en su día en las Cortes si resulta elegido. Hizo notar que es el único militar que aspira a ser diputado ejerciendo mando, pues los otros que han presentado su candidatura tienen solicitado el retiro del Ejército.

Finalmente, manifestó que había decretado la libertad de un capitán que se hallaba arrestado en el castillo de Montjuich por supuestos manejos monárquicos.

BARCELONA.—Una persona de la intimidad del general López Ochoa ha dicho que el propósito de éste al presentar su candidatura por Barcelona es, si sale triunfante, oponerse en las Cortes a las reformas militares realizadas por el ministro de la Guerra, señor Azaña.

### Anuncio de huelga de tranvías, «Metro» y autobuses

BARCELONA.—En el palacio del Vestido se ha celebrado anoche el mitin organizado por los obreros del transporte. Se han pronunciado diversos discursos, combatiendo a la Compañía de Tranvías, que no dió satisfacción a las peticiones de sus obreros recientemente, y en resumen, y en medio del mayor entusiasmo, se acordó la huelga general de tranvías, «Metro» y autobuses, para el lunes, a las doce de la noche. Se ha acordado igualmente volver a celebrar Asamblea el próximo domingo, para dar las últimas instrucciones en relación con esta huelga.

## De aviación

### Reformas en el «Conde Zeppelin»

BERLIN.—El dirigible «Conde Zeppelin», provisto de nuevas «cabinas» y de botes salvavidas, salió hoy de su cobertizo de Friedrichshafen, para efectuar experiencias e intentar descender al agua en el lago de Constanza.

Las «cabinas» que se le han instalado son impermeables.

### El «Do-X» llegó a Caravelas

BAHIA.—El hidroavión «Do-X» ha salido de este puerto a las cinco cuarenta y cinco de la mañana (hora local), deteniéndose en Caravelas, Estado de Bahía, adonde llegó a las nueve dieciocho.

Esta tarde se propone volar sobre Victoria, en el Estado de Espiritu Santo, y será la última etapa de su vuelo hasta Río Janeiro.

RIO JANEIRO.—El «Do-X» ha tomado agua en San Pedro de Altea, villa próxima a Cabo Frio, a las cinco y cinco de la tarde.

## ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

## Ayuntamiento

Celebró sesión el Ayuntamiento a la que asistieron solamente 23 concejales, de ellos 11 monárquicos. La sesión transcurrió con rapidez, y durante ella el señor Cantos solicitó que con motivo del advenimiento de la carretera del Hipódromo a Chamartín de la Rosa se establezca la vía del tranvía lo más junto que sea posible de la acera para evitar accidentes a los viajeros. El señor Saborit se opuso a la propuesta, y el marqués de Encarnas solicitó que en este trayecto sea sustituida la línea del tranvía por una de autobuses. Por último, fué aprobada la propuesta del señor Cantos.

La Alcaldía dió cuenta de una solicitud elevada al Ayuntamiento por un grupo de intelectuales, solicitando que les sea concedido el teatro Español con objeto de organizar una serie de representaciones de obras artísticas, desde el 4 de julio próximo hasta el 30 de septiembre. El señor Buceca solicitó que se abra un concurso para conceder el teatro a quien haga mejor proposición, y después de una breve discusión, se acordó que la solicitud pase a la Comisión correspondiente para que resuelva con la mayor urgencia.

Por último, se tomó el acuerdo de convocar a los concejales para que las sesiones se celebren los miércoles y, caso de que no se reúnan en el citado día los concejales necesarios para poder celebrar sesión, que ésta se celebre el viernes en segunda convocatoria.

### LA CESION DEL TEATRO ESPAÑOL

En virtud del acuerdo adoptado en la sesión de ayer, la Comisión de Gobernación del Ayuntamiento ha abierto un concurso para la cesión del teatro Español, del 4 de julio al 30 de septiembre próximo. Las solicitudes se presentarán en el plazo de cinco días, haciendo constar en ellas el proyecto artístico, las obras que habrán de ser representadas y el director del elenco que ha ya de actuar.

La concesión se entenderá hecha sin que sirva de precedente ni prejuzgue nada respecto a los concursos pendientes para la adjudicación del teatro Español.

### LO QUE HA PRODUCIDO LA CORRIDA EXTRAORDINARIA

El importe íntegro de lo recaudado por la corrida de inauguración de la nueva plaza de toros a beneficio de los obreros parados, ha ascendido en total a 215.884 pesetas cifra que los taquilleros de la plaza han hecho hoy entrega en un cheque al señor Rico.

## Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 10,45, Fermín Galán.

ZARZUELA.—A las 6,45, Los chatos. A las 10,45, El aquelarre.

MARIA ISABEL.—A las 6,45 y 10,45, La culpa es de ellos.

COMICO.—A las 6,45 y 10,45, La marimandona.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, Mi casa es un infierno.

CHUECA.—A las 6,45, Maria Sol y La alsaciana. A las 10,45, La alsaciana y Campanela.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, grandiosa función de circo y torneo de luchas grecorromanas.

POLITICA FRANCESA

Discusión del programa naval

PARIS. La Cámara de Diputados ha proseguido la discusión del programa naval.

Georges Bureau expuso su opinión favorable al proyecto de ley.

Paul Bencour dijo que no teniendo en cuenta más que la seguridad del país hay que pensar en la Conferencia del desarme.

Añade que el volver a la construcción de un gran acorazado de 23.000 toneladas, construcciones abandonadas después de la guerra, es un hecho con respecto al cual el Parlamento debe asumir la responsabilidad.

El problema actual consiste en saber la posición que adoptará Francia con respecto a la Conferencia del desarme. Francia deberá tomar la iniciativa en cuanto se refiere a proponer la reducción de los navíos de gran tonelaje, que cuestan miles de millones. Añade que Italia, en vista de que Francia construirá acorazados de 23.000 toneladas, se reserva el mismo derecho, aduciendo que así sigue nuestro ejemplo.

Le contesta el ministro de Marina, quien dice que Francia debe inspirarse en las flotas de las potencias que le rodean: Inglaterra e Italia. Dice que Alemania ha construido el acorazado «Deutschland», ha votado los créditos necesarios para otro y ha adoptado un plan de sustituciones que comprende tres acorazados de 10.000 toneladas, cuatro torpederos, cuatro contratorpederos, y se propone después la construcción de otros cuatro acorazados y tres torpederos.

Francia ha hecho constar sus protestas contra estas construcciones, que rebasan

en seis navíos lo previsto en el Tratado de Versalles.

Añade que el navío proyectado que forma parte del programa correspondiente al ejercicio de 1931-32 es un navío de sustitución; pero que no puede ni pensarse en la construcción de un torpedero o un contratorpedero de más de lo previsto.

«Francia sólo desea mantener la seguridad de sus comunicaciones lejanas. Por todo ello, os pedimos la aprobación del nuevo acorazado de 23.000 toneladas, y con ello no reducimos en nada la posibilidad de que se celebren discusiones y se expongan iniciativas en la Conferencia del desarme. No sería lo mismo si tratáramos de comenzar la construcción de un acorazado de 35.000 toneladas o de un navío de tonelaje superior.»

ANUNCIE USTED EN Ejército y Armada

LOS TEATROS

ZARZUELA

«El aquelarre», tragicomedia, de J. López Durendes

La tragicomedia fué rechazada sin atenuantes. El fallo del público no puede ser tachado de injusto. Ojalá tome pronto el más brillante desquite.

EN EL METROPOLITANO

Presentación de la compañía de Casimiro Ortas

En el famoso teatro de los Cuatro Caminos ha hecho anoche su presentación una gran compañía, dirigida por el gracioso primer actor Casimiro Ortas, con la obra, tantas veces aplaudida y celebrada por el público madrileño, «La tela».

Baste decir que la compañía está dirigida

da por Ortas para suponer gusto en la representación, cuidado en el detalle y de noche de ingenio y de gracia discutible que pudiera tener el libro, sino la indiscutible que le añaden los actores que en la obra intervienen, y que anoche solazaron bien cumplidamente al público numeroso que asistió a la representación. Creemos que la compañía que dirige Ortas hará un buen negocio, y que el público de aquella barriada, aumentando el número que acudirá seguramente de todo Madrid, premiará al esfuerzo de este excelente actor al actuar en plena carnicula en Madrid, para bien y regocijo de los madrileños y de los que no lo son, pero como si lo fueran a estos efectos.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES... Y FABRICANTES... EN ESPAÑA... DE LAS PINTURAS... PATENTADAS... HOLZAPFEL...



- Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Copper Paint, para fondos de buques de madera.
Yacht Raing, para fondo de embarcaciones de recreo y regatas.
Lagoilne. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
Danbolino. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Pantulinta. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Bodstead Paint. Para fabricantes de camas.
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
Secantes líquidos. Argentala (pintura a base de aluminio), lista para usar.
Barniz para aeroplanos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca y no admitan otra.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

RIPA, 4.—BILBAO

LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Reservado para

el

BANCO HIPOTECARIO

Advertisement for Luis Mayor's Coppel 6 watches, featuring an illustration of a soldier and text: 'COPPEL 6', 'LUIS MAYOR', 'CRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS'.

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito... Ptas. 17.000.000
desembolsado... 11.000.000
Fondo de reserva... 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira y Ordenes.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

A la vista... 2 1/2 por 100 anual
A tres meses... 3 por 100
A seis meses... 3 1/2 por 100 anual
A un año... 4 por 100

Caja de Ahorros

Cuentas corrientes en moneda extranjera

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción:

DOS PESETAS al mes

BARBIERI, NUMERO 3 - MADRID

APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don

Cuerpo

empleo

pueblo

provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y importe)

Santa Biblia

«Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes.»

CERVANTES.

«Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo».

DONOSO CORTES

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 675 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Vestuarlos para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona